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THÔNG BÁO

Kết luận của Bộ trưởng Chu Ngọc Anh tại buổi làm việc với 
Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An

Ngày 24 tháng 4 năm 2017, tại tỉnh Nghệ An, đồng chí Chu Ngọc Anh, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ; đồng chí Trần Quốc Khánh, Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ đã đến thăm và làm việc về công tác khoa học và công nghệ (KH&CN) với Lãnh đạo Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Nghệ An.

Tham dự buổi làm việc, về phía Bộ KH&CN có đại diện Lãnh đạo các đơn vị: Văn phòng Bộ, Vụ Phát triển KH&CN địa phương, Vụ Kế hoạch - Tổng hợp, Vụ KH&CN các ngành kinh tế - kỹ thuật, Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Tài chính, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, Cục Ứng dụng và Phát triển công nghệ, Quỹ Đổi mới công nghệ Quốc gia, Trung tâm Nghiên cứu và phát triển truyền thông KH&CN. 


Về phía tỉnh Nghệ An có đồng chí Nguyễn Đắc Vinh, Ủy viên Ban Chấp hành Trung Đảng, Bí thư Tỉnh ủy, Trưởng đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh; đồng chí Nguyễn Xuân Sơn, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh; đồng chí Nguyễn Xuân Đường, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh; đồng chí Huỳnh Thanh Điền, Phó Chủ tịch UBND; Đại diện Văn phòng UBND tỉnh; Lãnh đạo các Sở: KH&CN, Kế hoạch và Đầu tư, Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn,...


Thay mặt Lãnh đạo tỉnh Nghệ An, đồng chí Huỳnh Thanh Điền, Phó Chủ tịch UBND tỉnh báo cáo tóm tắt tình hình kinh tế - xã hội và hoạt động KH&CN của tỉnh Nghệ An giai đoạn 2014-2016 và định hướng phát triển KH&CN của tỉnh trong thời gian tới, cùng những đề xuất, kiến nghị của tỉnh đối với Bộ KH&CN. 
Trao đổi tại buổi làm việc, Đồng chí Nguyễn Đắc Vinh khẳng định: Lãnh đạo tỉnh Nghệ An luôn quan tâm phát triển nguồn nhân lực KH&CN và áp dụng KH&CN trong sản xuất là vấn đề then chốt phục vụ phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, an ninh quốc phòng của địa phương. Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy cũng đã có những đề xuất cụ thể về phát triển tiềm lực KH&CN trên địa bàn. 
Sau khi nghe báo cáo và các ý kiến trao đổi, thảo luận của đại diện các đơn vị tham dự, Bộ trưởng Chu Ngọc Anh đã đánh giá cao sự quan tâm lãnh đạo của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh, UBND tỉnh Nghệ An và sự phối hợp giữa các cấp, các ngành trong hoạt động KH&CN thời gian qua, ghi nhận và biểu dương những kết quả mà ngành KH&CN của tỉnh đã đạt được. Đồng thời Bộ trưởng cũng đề nghị Lãnh đạo tỉnh tiếp tục quan tâm chỉ đạo để hoạt động KH&CN của tỉnh phát triển mạnh mẽ hơn trong thời gian tới.
 Tại buổi làm việc đã diễn ra Lễ ký kết Chương trình phối hợp hoạt động giữa Cục Ứng dụng và Phát triển công nghệ và Sở KH&CN tỉnh Nghệ An nhằm thúc đẩy hoạt động ứng dụng, đổi mới và chuyển giao công nghệ góp phần phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Nghệ An; Hỗ trợ nâng cao năng lực và hiệu quả hoạt động ứng dụng, đổi mới và chuyển giao công nghệ của Trung tâm Ứng dụng tiến bộ KH&CN tỉnh Nghệ An.
Về những đề nghị của Tỉnh, Bộ trưởng kết luận:
1. Về đề nghị hỗ trợ 4 dự án ứng dụng KH&CN để phát triển dược liệu, trà hoa vàng, phát triển chuỗi giá trị cây chè, phát triển Bò bản địa của địa phương: 

Đề nghị Sở Khoa học và Công nghệ tham mưu đề xuất với UBND tỉnh và Bộ KH&CN lựa chọn sắp xếp thứ tự ưu tiên. Giao Vụ Phát triển KH&CN địa phương làm đầu mối cùng các đơn vị của Bộ KH&CN quản lý các Chương trình như chương trình Nông thôn miền núi, Chương trình Quỹ gen, nhiệm vụ độc lập,.... để hoàn thiện, tổ chức thực hiện các dự án trong thời gian tới.
2. Về đề nghị hỗ trợ nâng cấp phát triển Trung tâm Kỹ thuật Tiêu chuẩn - Đo lường -  Chất lượng của Nghệ An ngang tầm Trung tâm vùng:
Đề nghị Sở Khoa học và Công nghệ phối hợp với các Sở, ngành liên quan của tỉnh lập dự án đầu tư tăng cường năng lực cho Trung tâm Kỹ thuật Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng trực thuộc Chi cục theo quy định tại Quyết định số 317/QĐ-TTg ngày 15/3/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án Nâng cao năng lực cho Trung tâm Kỹ thuật Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng thuộc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để ngang tầm Trung tâm vùng, trình UBND tỉnh phê duyệt gửi Bộ KH&CN trước ngày 31/8/2017; đồng thời phối hợp với Sở Kế hoạch Đầu tư tham mưu cho UBND tỉnh bổ sung dự án đầu tư tăng cường năng lực cho Trung tâm Kỹ thuật Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng nêu trên vào danh mục dự án đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020. Giao Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng tư vấn, hỗ trợ về mặt kỹ thuật cho Sở KH&CN trong quá trình xây dựng dự án.
3. Về đề nghị hỗ trợ Trung tâm Ứng dụng tiến bộ KH&CN Nghệ An trở thành trung tâm vùng Bắc Trung Bộ:

Giao Cục Ứng dụng và Phát triển công nghệ hỗ trợ Trung tâm Ứng dụng tiến bộ KH&CN tỉnh Nghệ An nâng cao năng lực và hiệu quả hoạt động ứng dụng, đổi mới và chuyển giao công nghệ; phối hợp xây dựng, duy trì, khai thác và phát triển Điểm kết nối cung - cầu công nghệ tại Trung tâm; triển khai hiệu quả các nội dung có liên quan đến Trung tâm trong Chương trình phối hợp hoạt động giữa Cục Ứng dụng và Phát triển công nghệ và Sở KH&CN tỉnh Nghệ An.
4. Về đề nghị hỗ trợ Nghệ An xây dựng và triển khai Đề án khởi nghiệp sáng tạo trên địa bàn tỉnh:

Giao Cục Phát triển thị trường và Doanh nghiệp KH&CN hướng dẫn và phối hợp Sở KH&CN triển khai xây dựng Đề án khởi nghiệp sáng tạo trên địa bàn tỉnh.

5. Về đề nghị hỗ trợ Nghệ An giúp tỉnh Xiêng Khoảng - Lào trong phát triển tiềm lực và chuyển giao kỹ thuật, công nghệ:

Đồng ý chủ trương hỗ trợ Nghệ An thực hiện dự án giúp tỉnh Xiêng Khoảng – Lào. Giao Vụ Hợp tác quốc tế phối hợp với Vụ Phát triển KH&CN địa phương  xem xét, đề xuất với lãnh đạo Bộ về phương thức thực hiện cho phù hợp và đảm bảo yêu cầu tiến độ. 
6. Về đề nghị hỗ trợ huyện Nam Đàn trong xây dựng nông thôn mới:
Giao Vụ KH&CN các ngành kinh tế - kỹ thuật chủ trì, phối hợp với Vụ Phát triển KH&CN địa phương xem xét các đề xuất của tỉnh để triển khai, trong đó lưu ý việc lồng ghép với Chương trình KH&CN phục vụ nông thôn mới do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, cũng như các chương trình KH&CN khác do Bộ KH&CN chủ trì.
Bộ KH&CN thông báo kết luận của Bộ trưởng Chu Ngọc Anh tại buổi làm việc với Lãnh đạo tỉnh Nghệ An để các đơn vị và các cá nhân có liên quan biết, thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Bộ trưởng và các Thứ trưởng (báo cáo);

- Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh Nghệ An; 

- Sở KH&CN tỉnh Nghệ An;

- Các đơn vị thuộc Bộ: ĐP, KHTH, CNN, HTQT, TC, TCCB, ƯDCN, TĐC, Quỹ ĐMCNQG, NAFOSTED, VPCTQG, VPCTTĐ, TTTT;

- Lưu: VT, VP.
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CHÁNH VĂN PHÒNG
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