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	BỘ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ

	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /BKHCN-KHTC
V/v chuyển kiến nghị của cử tri gửi tới QH trước kỳ họp thứ 6, QHXV
	
	Hà Nội, ngày       tháng     năm 2023



Kính gửi: Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Lâm Đồng

	Về kiến nghị của cử tri tỉnh Lâm Đồng do Ban Dân nguyện - Ủy ban Thường vụ Quốc hội chuyển đến theo Văn bản số 1611/BDN ngày 21/11/2023, Bộ Khoa học và Công nghệ có ý kiến như sau:
1. Nội dung kiến nghị:
Về nghiên cứu khoa học: Các đề tài nghiên cứu khoa học khó khăn trong thực hiện công tác thanh quyết toán, các nhà khoa học, nghiên cứu vất vả trong hoàn thành chứng từ, hợp thức hóa hóa đơn, chứng từ khi thực hiện nhiệm vụ, kể cả những nghiên cứu không sử dụng ngân sách nhà nước nhưng chuyển giao, ứng dụng vào thực tiễn. Đề nghị tiếp tục đầu tư cho nghiên cứu khoa học thông qua Quỹ cho lĩnh vực này, tăng nguồn quỹ để đảm bảo ngang tầm với nhiệm vụ nghiên cứu, nhiều nhà khoa học tiếp cận được.
2. Bộ Khoa học và Công nghệ xin trả lời như sau:
Trong năm 2022, Bộ Khoa học và Công nghệ (Bộ KH&CN) đã đề xuất và phối hợp chặt chẽ với Bộ Tài chính xây dựng nội dung sửa đổi, thay thế các quy định về các định mức lập dự toán, quản lý và cơ chế khoán chi, thanh quyết toán kinh phí nhiệm vụ khoa học và công nghệ (KH&CN) sử dụng ngân sách nhà nước (NSNN) tại các Thông tư liên tịch số 55/2015/TTLT-BTC-BKHCN ngày 22/4/2015 và Thông tư liên tịch số 27/2015/TTLT-BKHCN-BTC ngày 30/12/2015.
Ngày 10/01/2023, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 03/2023/TT-BTC quy định lập dự toán, quản lý sử dụng và quyết toán kinh phí NSNN thực hiện nhiệm vụ KH&CN. Ngày 08/5/2023, Bộ KH&CN đã ban hành Thông tư số 02/2023/TT-BKHCN hướng dẫn một số nội dung chuyên môn phục vụ công tác xây dựng dự toán thực hiện nhiệm vụ KH&CN có sử dụng ngân sách nhà nước. Hai thông tư trên đã sửa đổi, thay thế toàn diện các quy định về xây dựng, phân bổ dự toán, quyết toán kinh phí quản lý nhiệm vụ KH&CN sử dụng NSNN của Thông tư liên tịch số 55/2015/TTLT-BTC-BKHCN ngày 22/4/2025 của Bộ Tài chính - Bộ KH&CN theo hướng đơn giản và cụ thể hóa các quy định, định mức lập dự toán và quản lý nhiệm vụ KH&CN, từ đó đặt tiền đề cho việc đổi mới cơ chế thanh quyết toán và giao khoán kinh phí nhiệm vụ KH&CN.
Đối với nội dung đổi mới cơ chế quản lý, đơn giản hóa thủ tục thanh quyết toán kinh phí nghiên cứu khoa học, mở rộng cơ chế giao khoán sản phẩm của nhiệm vụ KH&CN, Bộ KH&CN đã có những đề xuất sửa đổi quy định hiện hành ở cấp Thông tư gửi Bộ Tài chính. Tuy nhiên, qua quá trình rà soát, những vướng mắc đối với cơ chế thanh quyết toán và khoán chi nhiệm vụ KH&CN sử dụng NSNN cần được nghiên cứu, xem xét kỹ lưỡng để sửa đổi toàn diện, đồng bộ từ trên xuống, đặc biệt từ các văn bản cao hơn cấp Thông tư (Luật Khoa học và Công nghệ, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Đấu thầu, Nghị định số 95/2014/NĐ-CP ngày 17/10/2014 của Chính phủ quy định về đầu tư và cơ chế tài chính đối với hoạt động KH&CN (Nghị định số 95/2014/NĐ-CP), Nghị định số 70/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng tài sản được hình thành thông qua việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ KH&CN sử dụng vốn nhà nước (Nghị định số 70/2018/NĐ-CP)...). Trước mắt, Bộ KH&CN đang phối hợp với các Bộ ngành, đơn vị liên quan triển khai việc sửa đổi Nghị định số 95/2014/NĐ-CP, trong đó có nghiên cứu xây dựng nội dung sửa đổi quy định hiện hành về cơ chế khoán chi thực hiện nhiệm vụ KH&CN sử dụng NSNN; đồng thời tích cực tham gia xây dựng, góp ý những nội dung liên quan trong các văn bản do Bộ ngành, đơn vị khác chủ trì xây dựng, sửa đổi (Luật Đấu thầu, Nghị định số 70/2018/NĐ-CP,...).
Đối với Quỹ phát triển khoa học và công nghệ của Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (Quỹ), theo quy định tại khoản 19 Điều 4 của Luật NSNN “19. Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách là quỹ do cơ quan có thẩm quyền quyết định thành lập, hoạt động độc lập với ngân sách nhà nước, nguồn thu, nhiệm vụ chi của quỹ để thực hiện các nhiệm vụ theo quy định của pháp luật” và tại khoản 11 Điều 8 của Luật NSNN “1. Ngân sách nhà nước không hỗ trợ kinh phí hoạt động cho các quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách. Trường hợp được ngân sách nhà nước hỗ trợ vốn điều lệ theo quy định của pháp luật thì phải phù hợp với khả năng của ngân sách nhà nước và chỉ thực hiện khi đáp ứng đủ các điều kiện sau: được thành lập và hoạt động theo đúng quy định của pháp luật; có khả năng tài chính độc lập; có nguồn thu, nhiệm vụ chi không trùng với nguồn thu, nhiệm vụ chi của ngân sách nhà nước”. Do đó, Bộ KH&CN đang nghiên cứu và đề xuất sửa đổi, bổ sung các quy định của Nghị định số 95/2014/NĐ-CP có liên quan đến Quỹ để phù hợp với các quy định pháp luật về NSNN.
Như vậy, trên cơ sở tiền đề từ việc sửa đổi quy định tại những văn bản có hiệu lực pháp lý cao hơn, Bộ KH&CN sẽ tiếp tục đẩy mạnh nghiên cứu, rà soát, xây dựng nội dung để đề xuất, phối hợp chặt chẽ với Bộ Tài chính và các bộ, ngành có liên quan hướng tới tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc còn tồn tại, đổi mới toàn diện cơ chế quản lý, đơn giản hóa thủ tục thanh quyết toán kinh phí nghiên cứu khoa học, mở rộng cơ chế giao khoán sản phẩm của nhiệm vụ KH&CN sử dụng NSNN.
Trên đây là ý kiến trả lời của Bộ Khoa học và Công nghệ đối với nội dung kiến nghị của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Lâm Đồng. Bộ Khoa học và Công nghệ rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm, đóng góp và đồng hành của Đoàn Đại biểu trong thời gian tới./.

	Nơi nhận:
· Như trên;
· Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Cổng thông tin điện tử của Quốc hội;
· TTCNTT (để đăng tải cổng TTĐT);
· VP Bộ (để biết);
· Lưu: VT, Vụ KHTC.
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