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Danh mục nhiệm vụ khoa học và công nghệ theo Nghị định thư  
đặt hàng để tuyển chọn bắt đầu thực hiện từ năm 2020
(Kèm theo Quyết định số  171 /QĐ-BKHCN ngày 04 tháng 02 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ)
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	1
	Ứng dụng công nghệ viễn thám và trí tuệ nhân tạo nghiên cứu, giám sát chất lượng nước hồ nội địa, thí điểm trên địa bàn Hà Nội.
	- Nghiên cứu phát triển module/chương trình để tính toán các thông số chất lượng nước sử dụng dữ liệu viễn thám trên nền tảng trí tuệ nhân tạo;

- Ứng dụng thử nghiệm trong giám sát, đánh giá chất lượng nước các hồ trên địa bàn Hà Nội;

- Phát triển nguồn nhân lực khoa học công nghệ Việt Nam - Đài Loan, Trung Quốc trong lĩnh vực địa tin học.  


	Sản phẩm dạng 2: 
· Module/chương trình tự động xử lý ảnh tích hợp được dữ liệu viễn thám đa thời gian, đa độ phân giải, hiệu chỉnh và lọc nhiễu khí quyển, trích xuất dữ liệu nhằm nâng cao hiệu quả giám sát chất lượng nước hồ nội địa và tài liệu kỹ thuật;

· Module/chương trình tính toán các thông số chất lượng nước (hàm lượng                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             chlorophyll-a, tổng chất rắn lơ lửng, độ trong của nước, hàm lượng photpho tổng số) từ ảnh viễn thám dựa trên nền tảng kỹ thuật học máy/học sâu và tài liệu kỹ thuật;

· Bộ bản đồ số (20 bản đồ/5 năm/theo mùa) phân bố các thông số hàm lượng chlorophyll-a, tổng chất rắn lơ lửng, độ trong của nước, hàm lượng photpho tổng số và phân loại mức độ phú dưỡng của các hồ Hà Nội trong giai đoạn 2016 - 2020 thu được từ ảnh vệ tinh ở tỷ lệ 1/10.000;

· Trang web trực tuyến có cấp quyền truy cập cho các đối tượng sử dụng về kết quả nghiên cứu, các bản đồ, dữ liệu, báo cáo thu được của đề tài.

· Bộ số liệu thực tế về hiện trạng môi trường nước 5 hồ khu vực Hà Nội (Quan Sơn, Suối Hai, Hồ Tây, Linh Đàm, Văn Quán) tại các thời điểm khảo sát khác nhau.

Sản phẩm dạng 3 (công bố và đào tạo): 
· 02 bài báo đăng trên tạp chí khoa học thuộc danh mục ISI.

· 02 bài báo khoa học đăng Tạp chí chuyên ngành hoặc Hội nghị khoa học quốc tế/quốc gia. 

· Đào tạo SĐH: 01 ThS và hỗ trợ đào tạo 01 NCS
	Tuyển chọn
	Nhiệm vụ Nghị định thư hợp tác với Đài Loan, Trung Quốc


